

Csiki falvak megsürgették az üzvi miiut rendbehozatalát a megyefőnökségen

CSIKSZEREDA. — Csikszentmártonról az Uz-völgyén Dormánba vezetőutat az 1944. év után újraépítették, de csak sem gendozta, a környező falvak szintén nem tartották magukénak, mert jelentős megterheléssel járt volna a karbantartása.

Közel három éve, hogy az újraépített ut megint gazdátlanul romlik napról-napra és már az alapköveken közlekednek a járművek, vagy az ut szélén, hogy ne rongálódjék nagyon a szekér a kiálló nagy köveken. A fából készült hidak legnagyobb része beszakadt. Ma még észszerű és sürgős javítással meg lehetne menteni ezt a fontos közlekedési utat, és egy év múlva már késő lesz, mert addigra teljesen tönkremegy. Az érdekeltek falvai népe felhívta a csiki megyefőnökség figyelmét az ut állapotára, de még eddig nem történt intézkedés. A községek lakosságának az a véleménye, hogy ennek a fontos közlekedési utnak a rendbehozása a vármegye kötelessége.

Lemondott Tárcza Bertalan — fellendül az énekkulturánk

KOLOZSVÁR. — Hétfőn délután a Romániai Magyar Dalosszövetség rendkívüli választmányi ülést tartott Kacsó Sándor országgyűlési képviselő elnöklésével. A választmányi ülés folyamán Tárcza Bertalan énektanár lemondott az ügyvezető elnöki tisztéről és helyette egy háromtagú bizottság vette át a Romániai Magyar Dalosszövetség ügyeit továbbvitelét. A hármas

bizottság tagjai Nagy István, a Zene-művészeti Főiskola igazgatója, Kostyák Imre énektanár és dr. Kiss Béla, a Magánkonzervatórium igazgatója. A bizottság a keddi nap folyamán megkezdte a dalosszövetség Farkas-utcai irodájának átvételét. Tárcza Bertalan zenetanár lemondása és az új ügyvezető bizottság kijelölése döntő fordulatot jelent a romániai ma-

gyar dalkultúra fejlődésében. A lemondott ügyvezető elnök nevével a régi uri körök műzene-politikájának szakasza zárul le, míg a helyébe került bizottság, elsősorban Nagy István zene-főiskolai igazgató, a Bartók és Kodály művészetében megviharodott magyar népi dalkultúra új lehetőségeinek nyit utat közművelődésünkben.

Juliusban vizsgáznak a szabadegyetemi hallgatók

KOLOZSVÁR. — A Bolyai Tudományegyetem szabadegyetemi tanfolyamain az előadások május 31-én véget értek. Az 1946-47. tanévvégi vizsgákat mindhárom tanfolyamon július 1-5. és október 1-5. napjain tartják meg. A vizsgára való jelentkezés az igazgatósnak részéről kibocsátott lapon történik, június 20-25-ike között.

A tanfolyamok vizsgarendje a következő:

A közgazdasági tanfolyam. Magánjogi alapismeretek, közjogi alapismeretek, közigazgatás, munkaajánló, pénzügytan (résztanfolyam), társadalmi és gazdasági statisztika (csak októberben), társadalompolitika I. rész és gyorsírás azok részére, akik ezt is tanulták.

azok részére, akik tantárgyként felvették.

A vállalatgazdasági tanfolyam: A közgazdaságtan alapfogalmai, gazdasági földrajz, kereskedelmi és váltófog (résztanfolyam), társadalmi és gazdasági statisztika (csak októberben), társadalompolitika I. rész, számvitel és gyorsírás azok részére, akik ezt a tárgyat is tanulták.

A társadalomtudományi tanfolyam: A legújabb kor története, a közgazdaságtan alapfogalmai, szocialista közgazdaságtan, tömeglélektan, jog és társadalom, társadalompolitika I. rész, társadalmi és gazdasági statisztika és gyorsírás azok részére, akik ezt is tanulták.

Számos bírót és ügyészt bocsátottak el ellásából

BUKAREST. — A köztisztviselők számának csökkentésével és az igazságszolgáltatás szerveinek megtisztításával kapcsolatosan június elsejével az ilfovi, jalomitai, bacau, vaslui, mehedinti, botosani és prahovai törvényszéktől összesen 15 bírót és ügyészt bocsátottak el állásából.

Elbocsátották június elsejével állásából Taflan Aurel gyulafehérvári, Barbier Valerian karánsebesi,

Apostolescu Emil krassói, Zaharin Lucian csiki, Balan Augustin naszói, Negru Gheorghe udvarhelyi, Harboiu Gheorghe nagyküllői, Timoc Ion tordai és Mioreanu Ion marosvásárhelyi ügyészeket is.

Az igazságszolgáltatás kötelekéből elbocsátottak a hivatalos lap május 23-iki számában közölt minisztertanácsi napló rendelkezései szerint kapják meg végkielégítésüket.

Közös erővel védekeznek Románia és Magyarország az árvízveszedelem ellen

BUKAREST. — Az a szakértőbizottság, amelynek vezetője Givulescu Virgil mérnök a közmunkaügyi minisztérium vezértitkára volt és amelyben a román külügyminisztérium is képviseltette magát, Budapesten és Debrecenben lefolytatott többnapos tárgyalás után visszatért az országba.

A román szakértőbizottság számos, Romániát és Magyarországot közösen érdeklő vízjogi és műszaki kérdést tárgyalt le a legszükségesebb léghörben és a magyar szakértőkkel közösen megtervezték a szükséges intézkedéseket a két ország közös határait esetleg fenyegető árvízveszedelem elhárítására és a vízjogi kérdéseknek kölcsönös érdekeket kielégítő megoldására.

Kanadai magyar ujság az erdélyi magyarságról

KOLOZSVÁR. — A „Kanadai Magyar Munkás” hozzánk érkezett legutóbbi száma több, a romániai magyarsággal foglalkozó hírt közöl. Igen meleg hangon méltatja, hogy a Csiki Magánjavakat a Groza-kormány visszajuttatta a székelységnék. Beszámolt a Magyar Népi Szövetség nőbizottságának az aszálysújtotta székelyszékelyföldi gyermekek megmentéséért folytatott hatalmas munkájáról.

A szemelvények sorában megemlíti, hogy a zilahi Széchenyi-utcai elemi iskolát, melytől az elmúlt rezsim megfosztotta a város magyarságát, a kormány visszaadta a magyar oktatás céljaira, valamint azt is, hogy a CARS a Bulgáriából kapott élelmiszerből és ruhából két vasuti kocsit rakományt az éhező csiki lakosság számára juttatott.

Visszavonják azoknak a piaci árusoknak az engedélyét, akik áthágják a hivatalos árakat

Rendőri készséggel megerősített állandó árelenőrző iroda működik ezentúl a kolozsvári piacon

KOLOZSVÁR. — Az új gazdasági kormányintézkedések pontos szabályozzák a piaci ármegeállító bizottságok felállítását és működését is. Az erre vonatkozó rendelkezés előírja, hogy ezeket az ármegeállító bizottságokat zároszámban belül meg kell alkotni. Kedden délután Dán István alpolgármester vezetésével ülést tartott a városi ármegeállító bizottság és elhatározta, hogy az új rendelkezéseknek megfelelően átkül.

KIKBŐL ALL AZ ÚJ BIZOTTSÁG?

Dán István alpolgármester most elment meg az erre vonatkozó hivatalos kinevezését, hogy mint az új ármegeállító bizottság elnöke vezesse át a város piaci árának ellenőrzését. A rendelkezések szerint a bizottságban az elnökön kívül a következő szervezetek képviselői szerepelnek: a Kereskedelmi Kamara 1, az USIO 2, a Kereskedelmi Tanácsa 2, a nemzetgazdasági minisztérium 1, a Szaktanács 1, a Demokrata Nők Szövetsége 1, Rendőrség 1 taggal. Ezenkívül amennyi szervezet ugyanannyi tagot köteles kijelölni, ahány taggal szerepel a bizottságban.

Rendkívül figyelemreméltó, hogy az ármegeállító bizottság állandó ügyeletet fog tartani a piacon és az árak alakulását folyto-

nos figyelemmel fogja kísérni. Ertesítésünk szerint az ármegeállító bizottság átszervezése után a piacok elrendezését is teljesen megváltoztatják és külön fogják kijelölni azoknak a kereskedőknek az árusítási helyét, akik nagyban árusítanak és külön azokat, akik kicsinyben.

Az eddigi tervek szerint a nagyvásáron reggel 10-ig elsősorban az ellátószervek vásárolhatnak és csak azután a viszonteladó kereskedők. A kicsinybeni árusításra kijelölt vásártéren csak a fogyasztóközönség szerezheti be szükségletét és innen minden eszközzel eltávolítják az üzereket.

Az új ármegeállító bizottság a vásártéren külön irodát fog fenntartani, amelyet a bizottság mellé kinevezett titkár vezet és a piaci árak ellenőrzését a beosztott rendőri segédlettel állandóan gyakorolja és így nem fordulhat majd elő az, hogy a piaci árusok csak az ellenőrzés alkalmával tartják be a hivatalosan megszabott árakat.

AZ ÁRELENŐRZŐ BIZOTTSÁG AZONNAL INTÉZKEDIK

A fogyasztóközönségnek ezenkívül alkalma és módja lesz arra is, hogy az árak alakulására vonatkozó észrevételeit közvetlenül s

azonnal közölje az árelenőrző bizottság helyszíni irodájával és az szükség esetén azonnal megteszi az intézkedéseit.

Az ármegeállító bizottság újjáalakulásával egyidejűleg a város tíz napon belül visszavonja az eddig kiadott összes árusítási engedélyeket és az új engedélyek kiadásánál már azokat a szempontokat fogja figyelembe venni, hogy a piaci árusok mennyiben alkalmazkodtak a mai idők követelményeinek és milyen mértékben tették magukévá a demokratikus gazdasági rend szabályait. Azok a piaci árusok, akik a multban áthágták a szabályokat és nem tartották be az árakat, elveszítik engedélyüket a revízió alkalmával.

AZ ÁRUSOK MEGRENDSZABÁLYOZÁSA

Az új rendelkezés szerint átalakult ármegeállító bizottságnak módjában lesz, hogy mindazon árusoknak az engedélyt, akik nem tartják be a bizottság által megszabott árakat, visszavonja s olyan új árusoknak adja ki, akik megfelelnek a szociális követelményeknek s nemcsak a maguk, hanem a fogyasztóközönség érdekeit is szemmel tartják.

Az ármegeállító bizottság átalakítása most van folyamatban és az rövid időn belül megkezdődik működését.

Milyen üzleti könyveket kötelesek vezetni a kisiparosok?

Kik mentesek a 12 százalékos adó fizetése alól?

KOLOZSVÁR. — Lapunk legutóbbi számában ismertettük a Kisiparos Szaktanács tájékoztatójából, hogy mit kell tudniok a kisiparosoknak az üzleti könyvek vezetéséről. Az alábbiakban folytatjuk a tájékoztató közlését:

AZ ÚJ CÉGEK HELYZETE

Azok a kisiparosok, akiket 1947. július 1-e előtt nem adóztattak meg és az új adójuk alapja kisebb, mint 50.000.000 lej, csak a pénztárkönyvet (registru special) kötelesek vezetni és fizetni az 1.000.000 lej pauszálószeget. Azok a kisiparosok viszont, akiknek alapja a folyó pénzügyi évben május 1-ig kevesebb lesz, még pénztárkönyv vezetésére alól is mentesülni fognak.

A TÖBBI KÖNYVEK

Az ismertettett intézkedések csak egyenesadóra vonatkoznak megjelölt könyvekre vonatkozóan. Nem mentesek az alábbi könyvek vezetéséről a kisiparosok, tekintet nélkül az adóköteles jövedelmekről: Forgalmi adó könyv (registru comercial) vezetésére alól azok a kisiparosok, akik forgalmi adó fizetésére kötelezettek. Mentese az adó alól az 1947. május 1-én életbe lépett törvény szerinti azok a városi kisiparosok, akik adóköteles jövedelmük 50.000 lej, vagy ennél kevesebb, a pénztárkönyvük van, maguk veze-

tik műhelyüket, nem foglalkoznak csak javítással, motorerő nélkül, legfeljebb két képesített munkásuk vagy segédjük van és három tanoncuk, akiket a munkakamaránál látta-mozott szerződéssel szegőd-tettek.

2. Fizetési adókönyv (registru de stat pentru salarii). Ilyen könyvet kell vezetnie minden kisiparosnak, akinek alkalmazottja van, még akkor is, ha csak egyetlen tanonccal dolgozik.

3. Ellenőrző könyv (registru unic de control). Ezt a könyvet tartania kell minden kisiparosnak, mert ebbe minden ellenőrzést be kell vezetnie az ellenőrző közeg-nék. A könyvet látta-moztatni kell a pénzügyigazgatóságon.

4. Számlakönyv (facturier). Számlát kell kiállítani magánfelek részére minden olyan eladásnál, vagy munkánál, amelynek értéke a 3.000.000 lej meghaladja, kereskedők és iparosok részére pedig, ha az eladás meghaladja az 1.000.000 lejt.

5. Bonier, amelyből bont kell adni minden 100.000—3.000.000 lej közötti munka vagy eladás után magánfelek részére és 100.000—1.000.000 lej között kereskedőknek vagy iparosoknak történő eladásnál, vagy munkánál. A bonokat számlabélyeggel kell pólyozni.

Mind a számlakönyvet, mind a boniert minden naptári év elején

látta-moztatni kell a pénzügyigazgatóságon.

6. Árszámítási könyv (registru de calculatie), amelybe bevezetendők az érvényben lévő törvények szerint az árszámítások.

KIK MENTESEK A 12 SZÁZALÉKOS ADÓ ALÓL?

A Kisiparos Szaktanács a 12 százalékos adó (impozit exceptiv) fizetése ügyében kért adómentességet a pénzügyigazgatóságtól, kérvényezve a törvény keretén belül a kisiparosok mentesítését. Ezzel kapcsolatban a pénzügyigazgatóság a Kisiparos Szaktanáccsal 0652/1947. szám alatt a következőket közölte:

„Azok a kisiparos műhelyek, amelyek saját anyagból készítik az árut és legfeljebb 10 munkás foglalkoztatnak, vagy 20 HP-t használnak és csak kicsinyben árusítanak, mentesek a 12 százalékos adó alól. Az esetben, ha műhelyen kívül is dolgoztatnak a mentesség csak akkor áll fenn, ha a munkát kisiparos-műhelyben készítetik el és ez a műhely ugyancsak a feltételeknek megfelel. Azok a kisiparos műhelyek tehát, amelyek saját üzletükben adják el az általuk termelteteket, amelyek saját műhelyükben készítették nem kereskedő-fogyasztóknak, mentesek a 12 százalékos rendkívüli adó alól.

MŰVELŐDÉS

1848

századik évfordulójának ünnepségei

BUDAPEST. — A Történelmi Emlékbizottság Tildy Zoltán s a magyar kormány több tagja részvételével ülést tartott, melyen a 48-as centenáriumi ünnepségek programját beszélték meg. Jelenlést szerint az ünnepségek 1948-ra forduló Szilveszter éjjelkor, Petőfi születésének 125-ik évfordulóján kezdődik. A főünnepségek március 15-én indulnak a magyar nemzetgyűlés diszülésével. Május elseje a magasló ünnepi dátum lesz.

Június közepén közös ünnepségre hívják meg a dunavölgyi népek képviselőit, július—augusztusban pedig megrendezik a Magyarok Világkongresszusát. Az októberi forradalom 30 éves fordulóján szintén nagy ünnepségek lesznek. A centenáriumi év folyamán leplezik le Kossuth, József Attila és Ady Endre szobrát s a szabadságharc eseményeivel foglalkozó könyvek egész sorát adják ki.

A Történelmi Emlékbizottság ígéretet kapott a Szovjetunióból, hogy amennyiben a szovjet muzeumokban vannak még 1849-es emléktárgyak, azokat megkapják a hiállításokra. Ugyanakkor Groza Péter miniszterelnök ígérete értelmében az aradi és kolozsvári muzeumok 1849-es anyagát is Budapestre viszik az ünnepségek időtartama-ra.

Kodály Zoltán nyilatkozik moszkvai utjáról

BUDAPEST. — Kodály Zoltán, a nagy magyar zeneköltő, aki a moszkvai kulturakörök meghívására három hetet töltött a Szovjetunióban, visszaérkezett Budapestre.

Kodály utjáról a következőket mondotta: — Nagyon örültem, hogy módomban állt a leningrádi filharmonikus zenekart vezényelni. A zenekar a világ egyik legjobb együttese. Büszkséggel tölt el, hogy műveimet játszotta. A szov-

jet állam mindent megtesz kulturális értékeinek megővására. — A szovjet művészek alkotómunkája szoros kapcsolatban áll a nép életével — folytatta Kodály Zoltán. — Az ő művészetük valóban demokratikus talárból fakad. A szovjet társadalom rendkívül kellemes tette számomra az ott eltöltött időt. A hála és az őszinte barátság érzésével vettem búcsút. Remélem, hogy a jövő évben huzamosabb időre látogathatok el a Szovjetunióba.

Történelmi jelentőségű megegyezés jött létre Belgrádban Románia és Jugoszlávia között

BELGRAD. — A bukaresti rádió jelentése szerint a jugoszláv és a román kormányok 7, 8 és 9-én lefolyt megbeszélése eredményeképpen megkötötték a jugoszláv-román kultúregyezményt és megállapodtak abban, hogy vegyesbizottságot alakítanak a két ország kereskedelmi kapcsolatainak limelyítése érdekében.

Teljes egyetértés jött létre a két kormány között a dunai hajózásra vonatkozóan is és megállapodtak abban, hogy a dunai államok legközelebbi konferenciáján közösen kidolgozott javaslatokat fognak tenni a dunai hajózás ügyében.

A román kormányküldöttség és a jugoszláv kormány a két ország között a közeljövőben megkötendő baráti és kölcsönös segélynyújtási egyezmény lehetőségét is megtárgyalta.

A kormányküldöttség tiszteletére egyébként Vianu belgrádi román követ díszvaosorát adott, amelyen a román kormányküldöttségen kívül megjelent Tito marsall, dr. Ivan Ribar, a nemzetgyűlés elnöke, Kardelly miniszterelnökhelyettes, valamint a Belgrádban tartózkodó diplomáciai kar számos képviselője.

Kegyelem a halálra és életfogytiglanra elítélteknek

A kegyelemben részesülteket rövidesen szabadlábra helyezik

BUKAREST. — Az igazságügy-minisztérium mellett működő kegyelmi bizottság, amelynek a MNSZ részéről Takács Lajos dr. képviselő a tagja, véleményezése alapján Patrascanu igazságügy-miniszter kegyelmi javaslatokat terjesztett az uralkodó elé. A király — a véleményezés alapján — Fülöp Julianna életfogytiglani büntetését teljes kegyelemre, Pávai Erzsébet életfogytiglani büntetését teljes kegyelemre, Vincze András 3 éves börtönbüntetését teljes kegyelemre, Békó András 20 éves büntetését teljes kegyelemre, Sajtos Sándor életfogytiglani büntetését 4 évre, Fogarasi Fe-

renc életfogytiglani büntetését 5 évre, Molnár Pál életfogytiglani büntetését 2 évre, Kádár József életfogytiglani büntetését 2 évre, Kádár Imre 20 éves büntetését 2 évre, Göncz Jung Imre 20 éves büntetését 2 évre, Juhász Irén 5 éves büntetését 2 évre, Vincze András életfogytiglani büntetését 6 évre, Farkas János életfogytiglani büntetését 10 évre, Szigovics János életfogytiglani büntetését 10 évre, Biai György 5 évi büntetését 3 évre, Ungvári József 8 évi büntetését 3 évre, Lázár László 6 éves büntetését 2 és fél évre, Boknai János 6 éves büntetését 2 és fél évre, Fülöp István 15 éves

büntetését 4 évre, Felszegi Lajos 15 éves büntetését 5 évre, Molnár Illés életfogytiglani büntetését 10 évre, Széllpál András életfogytiglani büntetését 5 évre, Hargita János 25 éves büntetését 2 évre, Nagy Borbála halálbüntetését 5 évre, Miklós Albert halálbüntetését pedig 3 évre csökkentette. Mihály király öfelsége a kegyelmi rendeletet már alá is írta és ennek alapján azok az elítéltek, akik a kegyelmi rendelettel leszállított büntetésüket már letöltötték, vagy rövidesen letöltik, szabadlábra kerülnek.

ÉLETBELÉPETTI az ipari hivatalok felállításának törvénye

Összel már működni fognak az ipari hivatalok

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítók telefonjelentése.) A hivatalos lap keddi száma közli az ipari központok felállítására és működésére vonatkozó törvényt. A törvényt az uralkodó Gheorghe Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelmiügyi miniszter legutóbbi munkahallgatása alkalmával aláírta.

A törvény megjelenése után most megkezdődik a törvényben előírt szervek felállítása. Ezzel kapcsolatban az utóbbi napokban fontos megbeszélések folytak az ipar- és kereskedelmiügyi minisztériumban, ahol Vindea főtitkár a nagyipar és termelők képviselőivel folytatott tanácskozásokat. Az első ipari hivatalokat — jólétesült körök szerint — már a jövő hét folyamán felállítják és fokozatosan szervezik meg a főbb hivatalokat is, úgyhogy őszre az első új hivatalok már működni fognak.

A nemzetvédelmi minisztérium ujjászervezéséről szóló törvényjavaslat megszavazása után Las-car hadügyminiszter beszédében méltatta a törvény jelentőségét a hangoztatta, hogy a hadseregnek is minden tekintetben a mai idők szellemének megfelelően kell alakulnia.

ROMÁN KORMANYKÜLDÖTTSEG UTAZIK BULGARIABA

A jövő héten román kormányküldöttség utazik Bulgáriába. Tagjai Groza Péter miniszterelnök, Tatarescu külügyminiszter és Bodnarus Emil miniszterelnökségi államtitkár lesznek.

MAGASRANGU SZOVJET TISZTEKET TUNNETETTI KI A KIRÁLY

A hivatalos lap kedd reggeli száma közölte, hogy az uralkodó Tolbukin szovjet tábornagnak és Szuszajkov vezérezerednek a Vitéz Mihály-rend I., II. és III. fokozatát adományozta a kardokkal együtt. Kiténtette az uralkodó Tisofejev, Zabelin és Bunjasin szovjet tábornokokat is a Vitéz Mihály-rend kardokkal ékesített III. fokozatával.

ATSZERVEZIK A NEMZETVEDELMI MINISZTERIUMOT

A képviselőház kedd délutáni ülésén Popa Dumitru alelnök elnökölt. Az ülésen megszavazták a nemzetvédelmi minisztérium átszervezéséről és a geológiai intézet felállításáról szóló törvényjavaslatokat.

Fehérkönyvet ad ki a magyar kormány az összeesküvésről

BUDAPEST. — Kedden a magyar nemzetgyűlésen a Független Kiszagdapárt nevében nyilatkozatot olvastak fel, amelyben határozott szavakkal elítélték az összeesküvést és megtagadtak minden kapcsolatot azokkal a személyekkel, akik az összeesküvésben bármilyen módon is részesek voltak.

A rendőrség államvédelmi osztálya letartóztatta Nagy Ferenc volt miniszterelnök titkárát, aki részletes vallomást tett Nagy Ferenc szerepéről az összeesküvésben. Az összeesküvéssel kapcsolatos nyomozásról, a felderített tényállásról, okmányokról és bizonyítékokról a magyar kormány közelebbről Fehér Könyvet fog kiadni.

Ejféli budapesti rádiójelentés szerint Szakasits Árpád államminiszter és Bán Antal ipariügyi miniszter Zürichben tartózkodnak s ide várják Bede István londoni magyar követet is.

Florian tanu elmondia,

hogyan leplezte le Gróf saját magát

KOLOZSVAR. — A törvényszék uszoranácsa kedden délután 4 órára tüzte ki a Nimberger-Gróf-Braun-féle árurejtegetési bűnper második tárgyalását. Az érdeklődő közönség már jóval a tárgyalás előtt zsufolással megtöltötte a termet.

A tárgyalást a kitűzött időpontban nem tudták megkezdeni, mert Nimberger és Gróf ügyvédjei: Brate dr., illetve Farkas Jenő dr. nem jelentek meg. A bíróság rövid tanácskozás után elhatározta, hogy a tárgyalást addig elhalasztja, amíg a védőket berendelik. Elküldték Farkas Jenő dr. lakására. Az ügyvédek elhozták, aki azonban nem vállalta tovább Gróf László védelmét. A törvényszék hivatalból mégis őt rendelte ki, míg Nimberger védelmét hivatalból Braun védőügyvédjére osztották ki. Ezután megkezdtek a tanukihallgatásokat.

NIMBERGER A RAKTAR ELTITKOLASASA ADOTT UTASITAST

Szappanos Erzsébet, a Gróf-cég elárúsítóje vallomásában elmondotta, hogy Nimbergertől kaptak utasítást a titkos raktár eltárgadására. Nyilas Ignác vallomásában elmondotta, hogy a „titkos” raktárba a bizalmas vendéket beengedték és azokat ott kiszolgálták.

Molnár István, a cég könyvelője előadta, hogy amikor ő a céghez került, a titkos raktár már létezett. Nézete szerint azért készítettek, hogy a betörők ellen védekezzenek. Elmondotta, hogy 1946 elején az üzlet ismeretlen tettesek kifosztották, de a titkos raktárban lévő árukat nem sikerült megkísérletniük. Az elnöknek arra a kérdésre, hogy milyen árut tartottak a titkos raktárban, Molnár előadta, hogy az utóbbi időben számlázatlan árukat helyeztek el ott.

A három tanuvallomás elhangzása után a védelem újabb mentőtanuk kihallgatását kérte. Rápeanu Grigore dr. főügyész az indítvány elutasítását kérte azzal az indoklással, hogy azok a tények, amelyeknek bizonyítását a védelem kéri, a tanúk és a vádlottak vallomása alapján teljesen tisztázottak, így a további tanukihallgatás csak időhúzás volna. A tanács elutasította a védelem kérését, de helyt adott az ügyész indítványának, amelyben a gazdasági rendőrség egyik közegének kihallgatását javasolta.

GRÓF LÁSZLO LETAGADTA A TITKOS RAKTAR LETEZESÉT

Florian György, a gazdasági rendőrség közege a következőket vallotta:

— Bizalmas feljelentésre kerestük fel a két fővádlott üzletét. A vádlottakat nem találtuk az üzletben. Cotiu komisszár a lakásukra küldött engem, hogy hozzam oda őket. Elmentem Gróf lakására, de nem találtam otthon. Amikor visszatértem, már az üzletben volt. Cotiu komisszár megkérdezte Gróft: van-e még áruja azonkívül, amit itt szemmel látni lehet? A kérdést, amelyre Gróf nemleges választ adott, román és magyar nyelven tetse fel. A komisszár erre megkérdezte Gróft, hogy hajlandó-e ezt írásban is adni? Gróf igennel válaszolt és azonnal leült az írógéphez, melyen Cotiu komisszár szövegmondása alapján le is gépelte a nyilatkozatát, amelyet aláírt. A nyilatkozat aláírása után utasítást kaptunk, hogy kutasuk át az üzletet. Magában az üzlethelyiségben nem kaptunk elrejtett árut. Már végeztünk a kutatással, amikor Cotiu komisszár Gróffal belépett abba a helyiségbe, amelyikből a titkos áruraktár nyílt. Az áruraktár ajtaját úgy szerkesztették meg, hogy azt avatalanok nem láthaták meg. Deszkafalat szereltek elé, amelyet csak a deszkák különleges elmozdításával lehet szabaddá tenni. Cotiu komisszár rámutatott a deszkafalra és megkérdezte Gróft, hogy emögött van-e Gróf azt válaszolta, hogy a raktár és miután már leplezte önmagát, elmondotta, hogy árut tartanak benne, ő azért létesítették, hogy a betörők ellen védekezzenek. A kulcsról nem tudtam megmondani, hogy hol, kinél van. Az ő jelenlétében felfeszítettük a raktárajtót behatoltunk a helyiségbe, leltárt készítettünk és Gróft bekiértük a rendőrségtől. A tanuk kihallgatása a késő esti órákig tartott, amikor a bíróság a tárgyalást berekesztette és a tárgyalás folytatását szerda délután 3 órára tüzte ki.

Széleskörű reakciós összeesküvést lepleztek le Lengyelországban

MOSZKVA. — A moszkvai rádió jelentése szerint Lengyelországban széleskörű összeesküvést lepleztek le. A reakciós összeesküvők szoros összeköttetést tartottak fenn Anders tábornokkal, a külföldön tartózkodó fasiszta lengyel csapatok parancsnokaival.

A SZAKSZERVEZETI VILÁGSZÖVETSÉG TAVIRATA A GÖRÖG KORMANYHOZ

PRAGA. — A Prágában ülésező Szakszervezeti Világszövetség vezetősége azzal a távirattal kérésel fordult a görög kormányhoz, hogy tegyék lehetővé a görög szakszervezeti küldöttség utoljából utnak indulását. A Világszövetség vezetőségének ülésén ugyanis csak a görög munkások képviselői hiányoznak, minthogy a fasiszta kormány a görög szakszervezetek vezetőinek nem adott utazási engedélyt.

NYUGATNEMETORSZAG SÜLYOS GAZDASÁGI VALSAGANAK KÉRDESEI A MÜNCHENI ÉRTEKEZLET ELŐTT

MÜNCHEN. — Amint azt már jelentettük, Münchenben összeült a német miniszterelnökök kongresszusa. A kongresszuson megjelentek a németországi szovjet övezet miniszterelnökei is, akik azonban hamarosan otthagyták az értekezletet.

Ezzel kapcsolatban a moszkvai rádió hirmagyararója rámutatott arra, hogy a szovjet övezet miniszterelnökei azért hagyták el az értekezletet, mert a másik három övezetbe tartozó kollégáik nem voltak hajlandók napirendre tűzni Németország egységesítésének kérdését.

A szovjet övezet miniszterelnökei —

állapította meg a moszkvai rádió hirmagyararója — azt akarják, hogy Németországban ne a német monopoloké, hanem az egyesült demokratikus erők szabjanak rendet, mert bármennyire is tagadja azt Robertson tábornok, a németországi amerikai csapatok parancsnoka, a különböző övezetek miniszterelnökeinek értekezlete az ország feldarabolására és a monopol-tökének való kiszolgáltatására irányul. Ezért adott Schumacher, az angol övezet szociáldemokrata pártjának vezetője olyan utasítást a pártjához tartozó miniszterelnököknek, hogy tartózkodjanak Németország egységesítésének napirendre tűzésétől.

A németországi szovjet övezet miniszterelnökei a németországi reakciós erőkkel szemben azon a véleményen vannak, hogy általános titkos szavazás után központi kormányt kell létesíteni Németországban, amely megteremti a békeipar s tervez gazdaság útján igyekszik felemelni a német nép életszínvonalát és fizetni a jóvátételt. Nem kétséges — fejezte be a moszkvai rádió hirmagyararója —, hogy a német nép igazi érdekeit a szovjet övezet miniszterelnökei képviselik.

A németországi miniszterelnökök értekezletéről szóló legújabb hírek szerint a megbeszélések tárgyát az a sulyos gazdasági válság képezi, amelybe Németország nyugati övezetei jutottak.

Miután a szovjet övezet miniszterelnökei az értekezletről eltávoztak, a nyugati övezetek miniszterelnökei azt a kiutart keresték, amely a különböző kis német államok és államcsoportok gazdasági helyzetének megjavításához vezethetne.

A német nyugati övezetek gazdasági válsága foglalkoztatja az ottani megszálló hatalmakat is. Papenham lord, az angol kormány németországi ügyekkel foglalkozó minisztere Londonba utazott, hogy ott tanácskozásokat folytasson a német nyugati övezetekben észlelhető sulyos gazdasági válság leküzdése érdekében.

BIELORUSSZIABAN REKORDTERMEST VARNAK

A Szovjetunióból érkező jelentések az ország ujjáépítése terén végzett munkákkal kapcsolatban egyre esodálatraméltóbb lendület-

ről számolnak be. Ukrajnában ebben az esztendőben 600.000 hektárral többet műveltek meg és vetettek be, mint az előző években. Kazkasztaóban 100.000 hektárral haladták túl a vetési tervet. Bjeloruszsin az újabb eszések és a kedvező időjárás folytán jobb termést vár, mint bármikor. Szlalingrad környékén már kaszálják a szénát. A Nagy Októberi Forradalom 30. évfordulóján lezáruló munkaverseny pedig egyre esodálatraméltóbb méreteket ölt. A szaratovi gázgyár kétszerannyi gázt fog szolgáltatni októberre, mint amennyi az előirányzat volt, a németek által lerombolt vidékeken pedig olyan hatalmas méretű ujjáépítkezés volt, hogy az oreli kolhozok bejelentették: most már ők is résztvehetnek a termelési versenyben.

A Szovjetunió ujjáépülésének a nemzetközi politikában a békéért és a népek szabadságáért folyó harcban döntő jelentősége van.

HENRY WALLACE AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KATONAI KIADASAIRÓL

WASHINGTON. — Henry Wallace, az amerikai haladó erők vezetője annak a hatalmas harcnak a során, amelyet az amerikai reakció ellen folytat, újabb és újabb harcos beszédeket mond.

Legutóbbi beszédében — amint azt kedden este jelentik — az amerikai demokrácia vezetője Hoovernek és Wandenbergnek azzal a tervvel szállt szembe, hogy Ausztriával külön békét kössenek. Beszéde során Henry Wallace rámutatott arra, hogy az Egyesült Államok jelenleg kétmillió dollárt költ évente azokra a katonai alakulatokra, amelyek az ország határain kívül állomásoznak. Ezek a hatalmas katonai kiadások kétségelenül alá fogják ásni az ország gazdasági életét és nemzetgazdaságát — hangsúlyozta.

— Az amerikai kormány sokkal jobban tenné, ha ezeket a hatalmas összegeket a nemzetközi kereskedelem kifejlesztésére és az amerikai ifjúság békés foglalkozásra való kiképzésére fordítaná — mondotta Henry Wallace.

Jelentkezés a Szaktanács Táncakadémiájára

KOLOZSVAR. — A Szaktanács táncakadémiájára június 11-én és 12-én délután 6-7 óra között lehet jelentkezni a Szaktanács kulturostályán. Szabadság-ter 33. I. emelet.

NYILTTÉR

(E rovat alatt közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség). Fiamért, Török Jenő Lászlóért semmiféle erkölcsi és anyagi felelősséget nem vállalok.

TÖRÖK JENŐ, Kolozsvár, Ferdinánd király-ut 70.

Eladó könyvnyomda Kolozsváron

Körülbelül 20 q kitűnő állapotban levő modern betűkészlet, 13-as gyorsajtó, Viktória nyomógép és minden hozzátartozó felszereléssel.

Cím: Kolozsvár, Minorita-utca 3 sz.